
สมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว



สมการ ( Equation)

คือ ประโยคทีแ่สดงการเท่ากนั  โดยใช้เคร่ืองหมายเท่ากบั ( = )

ซ่ึงสมการอาจมตีวัแปรหรือไม่มกีไ็ด้

เช่น 8 – 2 = 6 (ไม่มตีวัแปร)

2x – 5 =    9 (ม ี x เป็นตวัแปร)

x + y =   10 (ม ี x และ y เป็นตวัแปร)

3x + y – 1 =   0 (ม ี x และ y เป็นตวัแปร)



สมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว

คือ สมการที่มีตัวแปรเพยีงตัวเดียว และเลขช้ีก าลงัของตัวแปรเป็น  1 เท่าน้ัน

ลองพจิารณาสมการต่อไปนีว่้าสมการในข้อใดเป็นสมการเชิงเส้นตัวแปร
เดียว พร้อมทั้งระบุว่ามีอะไรเป็นตัวแปร

1.  x – 3  =  4x + 2     ตอบ เป็น   ตัวแปรคือ   x
2.  2y + 3(y – 2)  =  0      ตอบ
3.  2x2 – 3x + 5    =  0     ตอบ
4.  9  =                             ตอบ81

5.    =   4x + 7               ตอบx
3

6.  5a + 3b  =  -2             ตอบ
7.  2m - 3  =  5(2 – m)    ตอบ

เป็น   ตัวแปรคือ   y
ไม่เป็น   เพราะเลขช้ีก าลงัสูงสุดไม่ใช่ 1
ไม่เป็น   เพราะไม่มีตัวแปร

ไม่เป็น  เพราะเลขช้ีก าลงัสูงสุดไม่ใช่ 1

ไม่เป็น   เพราะมีตัวแปร 2 ตัว
เป็น   ตัวแปรคือ   m



สรุป  เราสามารถเขียนรูปทัว่ไปของสมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว
ได้เป็น  ax + b  =  0  เม่ือ  a  และ b  เป็นค่าคงตวั  และ  a       0

การแก้สมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว

คือ การหาค่าของตวัแปรในสมการทีท่ าให้สมการเป็นจริง 
หรือสอดคล้องกบัสมการโดยใช้สมบตักิารเท่ากนัของจ านวนจริง  
หรือการจดัให้อยู่ในรูปทัว่ไป



เม่ือ a , b และ c เป็นจ านวนจริงใดๆ

1.  สมบัตสิมมาตร ( Symmetric Property )

ถ้า  a  =  b  แล้ว   b  =  a

2. สมบัตกิารถ่ายทอด ( Transitive Property )

ถ้า  a = b  และ  b = c แล้ว a = c

สมบัติการเท่ากนัของจ านวนจริงใดๆ



3. สมบัตกิารแจกแจงหรือการกระจาย ( Distributive Property )

a(b+c)   =  ab + ac

4. สมบัตกิารบวก ( Additive Property )

ถ้า  a  =  b  

แล้ว a + c  =  b + c

หรือ a - c  =  b - c



5.  สมบัตกิารคูณ  ( Multiplicative  Property )

ถ้า  a  =  b  

แล้ว a x c  =  b x c

หรือ a x     =  b x
c
1

c
1 เม่ือ  c       0



การแก้สมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว  ท าได้ดงันี้

1.   จัดสมการให้อยู่ในรูปอย่างง่าย โดยให้ตัวแปรอยู่ข้างเดียวกนัและตัวคงที่
อยู่อกีข้างหน่ึง โดยใช้สมบัติการบวก 

2.    ถ้าสมการอยู่ในรูปของเศษส่วน ให้พยายามท าส่วนให้หมดโดยน า 
ค.ร.น.   ของส่วนคูณทุกพจน์

3.   ถ้าสมการอยู่ในรูปที่มีวงเลบ็ให้ถอดวงเลบ็ออกก่อนแล้วจึงแก้สมการ 
ในการถอดวงเลบ็ให้ระวังเคร่ืองหมายลบหน้าวงเลบ็ด้วย

4.   ด าเนินการแก้สมการโดยใช้สมบัติการเท่ากนัของจ านวนจริงหรือจะท า
อย่างรวดเร็วโดยการย้ายข้าง



สรุปขั้นตอนการแก้สมการทีอ่ยู่ในรูป  ax + b  =  0

จาก ax + b  =  0

ax  + b  - b  =  0 - b

ax  =  - b

x  =  
a
b

−

หรือถ้าต้องการค าตอบอย่างรวดเร็วให้
ใช้หลกัการย้ายข้าง  ดงันี้



การย้ายข้าง ให้เปลีย่นเคร่ืองหมายของตวัที่ย้ายจาก

+ -
- +











ตวัอย่างที ่1 จงแก้สมการ  7x – 5   =  16

วธีิท า 7x - 5 = 6

7x – 5                6 = ( สมบัตกิารบวก )

7x = 21

=
7
x7

7
21

x = 3

ดงัน้ัน     ค าตอบของสมการ   คือ  x  = 3

( สมบัตกิารคูณ )

+ 5            + 5



หรือ 7x - 5 = 6

7x = 6+5 ( ย้าย -5 มาไว้ทางขวาเป็น +5 )

7x = 21

7
21

x = 3

ค าตอบของสมการคือ  x  = 3

( ย้าย 7 จากคูณมาเป็นตัวหาร)x =



ตวัอย่าง 2  จงแก้สมการ  5x + 3 – 2x   =  7 - x

วธีิท า

ดงัน้ัน     ค าตอบของสมการ   คือ  x  =  1

5x + 3 – 2x   =  7 - x

5x  – 2x + x  =  7 - 3

(5 – 2 + 1)x   =  4

4x   =    4

x   =
4

4

x   =     1

จัดตวัแปรให้อยู่
ด้านซ้าย  ค่าคงที่ไป

อยู่ด้านขวา



วธีิท า

ดงัน้ัน     ค าตอบของสมการ   คือ  x  =  22

5x +10 – 4x + 4     =    36

5x – 4x  =    36 – 10 – 4 

x   =    22

ตวัอย่างที ่3  จงแก้สมการ      (x + 2) -      (x -1)   =
12
1

15
1

5
3

ค.ร.น. ของ 12, 15, 5
คือ 60 แล้วน า 60
คูณทุกพจน์

(x + 2) -      (x -1)   =
12
1

15
1

5
3

(60) (60) (60)

5(x + 2) -  4(x -1)   =  12(3)

(x + 2) -             (x -1)   =12
1

15
1

5
3



การแก้โจทย์ปัญหา   สรุปได้ดงันี้

1.    ท าความเข้าใจโจทย์ปัญหาก่อนว่า  โจทย์ถามหาอะไร และ
ก าหนดอะไรมาให้

2.    ให้สมมตส่ิิงทีโ่จทย์ถามหาเป็นตวัแปร 1 ตวั

3. หาความสัมพนัธ์ระหว่างส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดกบัส่ิงที่
โจทย์ถามหาในรูปสมการ

4.    แก้สมการหาค่าตวัแปรจะได้ส่ิงทีโ่จทย์ต้องการ

5.    ตรวจสอบค าตอบโดยแทนค่าของตวัแปรทีห่าได้ในสมการ

โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีว



ค าส่ัง  ให้นักเรียนสร้างสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวจากโจทย์สมการต่อไปนี้

1.  สองเท่าของ  m  น้อยกว่า 5 อยู่ 3

2.  ห้าเท่าของผลต่างของ a  กบั  2  มค่ีาเท่ากบั  23 

3.  สามเท่าของ  x  มากกว่าสองเท่าของผลบวกของ  x  กบั  5 อยู่  100

4.  นิดซ้ือกางเกงมา  2 ตวั  ตวัหน่ึงมรีาคาแพงกว่าอกีตวัหน่ึงอยู่  
65 บาท  และกางเกงสองตวัมรีาคารวมกนัเป็น  425 บาท  
จงเขียนสมการหาค่า  x

สมการ  คือ  5 - 2m =  3

สมการ  คือ  5(a – 2) =  23

สมการ  คือ  3x – 2(x + 5) =  100

สมการ  คือ  x + (x – 65) =  425



ตวัอย่างที่ 4  สามเท่าของจ านวนๆ หนึ่งรวมกบั 8 มค่ีาเท่ากบั 44
จงหาเลขจ านวนนั้น

วธีิท า ให้เลขจ านวนนั้นคือ  x
สามเท่าของจ านวนๆ หน่ึงรวมกบั 8 มค่ีาเท่ากบั  44

จะได้สมการ  3x + 8 = 44
3x = 44 – 8 
3x = 36
x =

3
36

12x =

ดงัน้ัน             เลขจ านวนนั้นคือ     12



วธีิท า ให้เลขจ านวนนั้นคือ  x

จะได้สมการ  5x – 2(x – 5)  =  100
5x – 2x + 10   =   100

3x     =     100 – 10 

x     =
3
90

x    =      30

ดงัน้ัน     เลขจ านวนนั้นคือ     30

ตวัอย่างที ่5  ห้าเท่าของเลขจ านวนหนึ่งมากกว่าสองเท่าของผลต่างของเลข
จ านวนนั้นกบั  5 อยู่  100 จงหาเลขจ านวนนั้น



วธีิท า

เม่ือ  4 ปีที่แล้ว บุตรมอีายุ x    ปี
มารดามอีายุ  3x    ปี

ให้ปัจจุบัน บุตรมอีายุ x    ปี
มารดามอีายุ  3x    ปี

ตวัอย่างที่ 6 ปัจจุบันมารดามอีายุเป็นสามเท่าของบุตร  เม่ือ  4 ปี
ทีแ่ล้วผลรวมของอายุคนทั้งสองเป็น  40 ปี  จงหา
อายุปัจจุบันของคนทั้งสอง



ดงัน้ัน  เม่ือ  4 ปีทีแ่ล้วผลรวมอายุของคนทั้งสองเป็น  40 ปี
เขียนเป็นสมการได้ดงันี้

(x – 4) + (3x – 4)      =     40

4x     =     40 + 4 + 4

4
48

x    =      12

ดงัน้ัน       ปัจจุบันบุตรมอีายุ  12 ปี
มารดามอีายุ  3(12)  =  36  ปี

x + 3x – 4 – 4     =     40

x    =     
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